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Sitzung am: 24.01.2019 
TOP: 6 
Gemeinderats- und Kreistagswahlen 2019 
- Besetzung des Gemeindewahlausschusses 
 
Sachverständige: -- 
 
Befangen:  -- 
 

Sachstandsbericht: 
Am Sonntag, den 26. Mai 2019 finden zeitgleich die Wahl des Europäischen Parlaments und 
die Kommunalwahlen d.h. die Wahl der Gemeinderäte und der Kreisräte statt. 
 
Den Gemeinden obliegt die Vorbereitung und Durchführung der Gemeindewahlen als 
Selbstverwaltungsaufgaben. Die Leitung der Gemeindewahlen kommt dem 
Gemeindewahlausschuss zu, der für jede Wahl neu gebildet werden muss. Dem 
Gemeindewahlausschuss (GWA) obliegt die Leitung der Gemeindewahlen, Prüfung und 
Zulassung der Wahlvorschläge und die Feststellung des Wahlergebnisses. Bei der Wahl der 
Kreisräte leitet er die Durchführung der Wahl in der Gemeinde. 
 
Der Gemeindewahlausschuss besteht aus dem Vorsitzenden und mindestens zwei Beisitzern 
und ebenso vielen Stellvertretern. Vorsitzender des Gemeindewahlausschusses ist 
grundsätzlich kraft Gesetzes der Bürgermeister (§11 Abs.2 KomWG).  
 
In Tuningen ist derzeit kein Bürgermeister vorhanden, daher ist dieser vom Gemeinderat, 
ebenso wie sein Stellvertreter, § 11 Abs. 2 Satz 3 KomWG zu wählen.  
Wählbar sind dabei alle Wahlberechtigten und Gemeindebediensteten (auch wenn sie nicht 
Bürger der Gemeinde sind) sofern sie nicht Wahlbewerber oder Vertrauensleute sind. 
 
Außerdem sind die Beisitzer des Gemeindewahlausschusses (mind. 2, keine Obergrenze) und 
Stellvertreter in gleicher Zahl vom Gemeinderat nur aus den Wahlberechtigten zu wählen. 
Bei gleichzeitiger Durchführung mehrerer Wahlen müssen die Beisitzer zu allen Wahlen 
wahlberechtigt sein. 
 
Das Verfahren für die Bestellung der Beisitzer ist im KomWG nicht näher bestimmt. Es gelten 
deshalb die Vorschriften der Gemeindeordnung (§ 37 Abs.7 GemO). 
 
Die Verwaltung macht zur Besetzung des Gemeindewahlausschuss folgenden Vorschlag: 
 
Vorsitzende:   Sandra Ittig 
stellv. Vorsitzende:  Katrin Hagemann 
 
Beisitzer 1:  Werner Esslinger  Stellvertreter 1: Dagmar Reich 
Beisitzer 2: Roland Vogel   Stellvertreter 2: Franz Höfler  
Beisitzer 3: Ulrich Kunz   Stellvertreter 3: Katharina Wolf-Böhm 
Beisitzer 4: Nicole Schmid   Stellvertreter 4: Helene Späth 

 



  

Beisitzer 5: Inge Bartmann  Stellvertreter 5: Eva-Maria Beyer  
 
 

Beschlussvorschlag: 
-- 
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